Taller 9 Ejercicio de entrevista
Sergio Alejandro Camargo 
Población: adolescentes entre 13 y 16 años 
Objetivo: El objetivo de esta entrevista es identificar riesgos y oportunidades de los adolescentes frente al uso del internet, se realizará en 4 grupos focales de 6 adolescentes cada uno (3 hombre y 3 mujeres). 
Buen día para todos y todas, gracias por su colaboración antes de comenzar, les recuerdo que ustedes firmaron un consentimiento/asentimiento para poder hacer parte de este grupo, sin embargo, les vuelvo a preguntar: ¿quieren seguir participando en esta conversación? 
Si cambian de opinión en cualquier momento, sólo díganme que quieren dejar de participar en este grupo focal; está bien si así lo deciden hacer. Si hay algún tema sobre el cual no quieran hablar/discutir, sólo me lo dicen y continuaremos con otras preguntas. 
Me gustaría grabar esta conversación para que pueda más tarde tomar algunos apuntes. No voy a compartir esto con alguna otra persona y cambiaré sus nombres en mis apuntes para proteger su identidad. ¿Está bien si grabo esta conversación? 
Lo primero que vamos a hacer es presentarnos
Cada uno dirá su nombre y nos puede contar qué es lo que más les gusta hacer en internet, puede ser los juegos en línea que usan, redes sociales u otros usos que les puedan dar.
1. Para comenzar, cuéntenme cuándo y cómo fue la última vez que utilizaron internet.
2. ¿qué actividades suelen hacer al conectarse?
3. Qué dispositivos utilizas para conectarte a internet
Para identificar las oportunidades
En este apartado se solicita detalles sobre las actividades en línea, para indagar sobre diferentes actividades realizadas por los niños, niñas y adolescentes, tratando de identificar detalles. 
Es posible identificar diferentes tipos de aprendizaje, socialización y comunicación en particular, su manera de compartir con otros, con la comunidad y su participación cívica, su creatividad, entretenimiento, búsqueda de información.
1. Cuéntenme un poco sobre las actividades (cosas) que suelen hacer cuando se conectan a internet.  
Preguntas que contribuyen a identificar el Ocio:
A) ¿Qué apps o juegos en línea utilizan? ¿De qué tratan? ¿Qué es lo que más les gusta de estos juegos o de esta aplicación?
B) ¿Hay alguna cosa que crean que sólo se puede adquirir/tener o conseguir por medio de internet? 
B) ¿Utilizas internet para pasar un rato agradable, para divertirte? Cuéntanos sobre eso.
9.2 -Socialización:
¿Utilizas internet para estar en contacto con tus amigos, compañeros de clase, familiares, personas de otros lugares –con gustos parecidos, a través de Internet? Cuéntanos sobre eso.
¿Comparten cosas-contenido con otras personas en línea? Si sí, ¿qué cosas-contenido y con quiénes?
RIESGOS
1. ¿Hay algo en internet (en Facebook, TikTok, mientras juegan en línea, etc.) que los niños, niñas o jóvenes como ustedes puedan sentirse preocupados, incómodos o molestos? ¿Podrían pensar en algún (otro) ejemplo? 
2. ¿Los niños o jóvenes como ustedes deberían tener cuidado/ precaución con algo en internet o mientras están conectados? 

3. Qué piensan sobre las maneras en cómo algunas personas pueden ser groseras/ irrespetuosas con otros? ¿Ustedes o alguien conocido se ha visto inmiscuidos en algún momento bullying cibernético?  
4. Te han contactado por internet, que medidas tomas para cuidarte.
